

ДЕНЬ ХЛЕБА

О таком празднике я с детьми подробно узнал в Луговском доме культуры 16 октября сего года. Именно тогда он и отмечался.

Днём в изысканно украшенном зале ДК, где преобладали яркие осенние краски, нас встретила в красивом русском наряде заведующая Александра Викторовна Яковлева. В своём вступительном слове она пояснила историю установления этого праздника и его значение. Особо отметила, что эту встречу она готовила прежде всего для детей, а затем уж для их родителей. И всё последующее

действие подтвердили её слова.

Хлеб... Для каждого русского человека, для каждой нашей семьи это непреходящая святыня, это поистине символ жизни. И отношение к нему соответствующее. Именно эта мысль красной нитью протянулась на всём протяжении нашей встречи.

Дети и родители с интересом слушали Александру Викторовну, но не только пассивно слушали, но и активно участвовали в представлении: отвечали на вопросы, отгадывали загадки, вспоминали пословицы,

связанные с основным нашим продуктом питания. Я запомнил две пословицы: «Плох обед, коли хлеба нет» и «Не велик кусок пирога, а стоит много труда».

Дошло дело и до хорова: «Как на наши именины испекли мы каравай...». Александра Викторовна научила нас, как правильно его водить с участием хлебороба, пекаря и самого именинника.

Затем подвела нас к выставке книг, что называется на заданную тему, и рассказала о них. Я заинтересовался одной из них, довольно объёмистой — «Сказки о хлебе и каше» под авторством А. Лопатиной и М. Скребицовой. Впоследствии мы взяли её домой, и дети по вечерам с удовольствием слушали эту книгу.

А закончилась встреча знатным чаепитием со сладостями и многими видами выпечки, включая домашний яблочный пирог и домашние творожные палочки. Дети и родители были в восторге! И хо-

чется тут же выразить большую благодарность А.В. Яковлевой за организацию и блестящее проведение этой встречи, действительно, очень полезной именно для детей. Ведь их учили правильному отношению к хлебу, уважать людей, кто его выращивал, кто выпекал и доставлял нам к столу. Это и есть сохранение и передача традиций нашего народа младшему поколению, которое со временем окрепнет и примет от нас эстафету ответственности за страну.

В заключение хочу выразить вот какие мысли, навеянные видом настоящих ржаных колосьев, которые Александра Викторовна установила в вазе возле сцены. А ведь наши дети толком и не видели колоссящиеся поля в нашей округе. А я видел в своём детстве поля ржи и ячменя, овса с горохом, которым мы по вечерам тайно лакомились. Видел и поля цветущего льна, и даже ближе к осени помогал бабушке вязать изо льна снопы — так мы подрабатывали в колхозе.

Да, та советская эпоха ушла безвозвратно. И ещё хорошо, что наши поля отчасти используют соседи из Пеновского района — косят траву для коров их большого хозяйства. А нам доходчиво объяснили, что хлеборобство в наших краях невыгодно, пусть, мол, хлеб растёт на Кубани и на Алтае, где климат получше.

По логике всё правильно, а сердце говорит: что-то тут не так. Тысячи лет наши предки и в этих условиях выращивали хлеб. Создали свои сорта, пригодные именно для этих климатических условий. И мы ещё помним цветущие деревни и все ухоженные поля вокруг. И мы можем ещё сравнить. И сравнение явно не в пользу нынешней картины вокруг. Есть над чем нам всем подумать.

А пока нынче осенью я вручную засеял две сотки рожью. И уже так весело зазеленели озимые! На следующую осень, даст Бог, хочу сжать серпом рожь, навязать снопов и специальной штуковинкой вручную обмолотить её. Эту, буквально антикварную штуковину, мне отдала моя тётушка из Величков, а впридачу подарила и столь же музейную ручную каменную мельницу. Так что возвращаюсь к истокам: чтобы дети воочию увидели труд хлебороба, и результаты этого труда в виде караваев свежее испечённого хлеба в русской печи. Я ведь тоже помню ещё, как бабушка пекла такие хлеба!

Зачем и к чему всё это? Поверьте, все мы рано или поздно вернёмся к истокам, может, не в таком экзотическом виде — с серпом и колотушкой для обмолота зерна, но обязательно вернёмся с учётом сделанных ошибок. Истоки народной жизни — это наше спасение, как и спасение страны.

Семён Ревякин.

